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Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ 

 Το δημοσιονομικό έλλειμμα της Πορτογαλίας ανήλθε το 2013 σε ποσοστό 4,9% επί του 

ΑΕΠ (8,122δις ευρώ), μειωμένο κατά 1,5% σε σχέση με το 2012, υπερκαλύπτοντας κατά 0,4% 

τον στόχο και την πρόβλεψη του Κρατικού Προϋπολογισμού. Σύμφωνα με τον λογιστική 

προσέγγιση του Προγράμματος Δημοσιονομικής Προσαρμογής, δηλαδή μη 

συμπεριλαμβανομένης της κεφαλαιακής ενίσχυσης της τράπεζας Banif (η οποία κόστισε στα 

κρατικά ταμεία 0,4% επί του ΑΕΠ), το έλλειμμα ανέρχεται σε 4,5%. Η υπερκάλυψη του 

στόχου ελλείμματος του 2013 διευκολύνει και την επίτευξη του στόχου του Προϋπολογισμού 

του 2014, ο οποίος προβλέπει έλλειμμα 4%, ενώ για το 2015 ο στόχος είναι έλλειμμα 2,5%. 

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία για την εκτέλεση του Προϋπολογισμού το 

2014, σε ταμειακή βάση, κατά το πρώτο δίμηνο το έλλειμμα ανήλθε σε 30,8εκ.ευρώ, μειωμένο 

κατά 150εκ.ευρώ σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2013. Την ίδια περίοδο τα καθαρά 

φορολογικά έσοδα αυξήθηκαν σε ετήσια βάση κατά 7,2%, χάρις στην αύξηση των εσόδων τόσο 

από άμεσους, όσο από έμμεσους φόρους. Αντίθετα, σύμφωνα με στοιχεία του Πορτογαλικού 

Υπουργείου Οικονομικών, αύξηση σε ετήσια βάση κατέγραψαν οι δαπάνες της Κεντρικής 

Διοίκησης κατά 6,4%, εξαιτίας υψηλότερων μεταβιβάσεων στο Ταμείο Ασφάλισης και στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση (λόγω αλλαγής λογιστικής μεθόδου), καθώς και υψηλότερων επιτοκίων 

και άλλων χρεώσεων.   

 Η Κρατική Στατιστική Υπηρεσία αναθεώρησε επί τα βελτίω το μέγεθος της ανάπτυξης της 

πορτογαλικής οικονομίας κατά το τελευταίο τρίμηνο του 2013. Σύμφωνα με τα αναθεωρημένα 

στοιχεία, το τέταρτο τρίμηνο 2013, το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,7% (έναντι προηγούμενης 

εκτίμησης 1,6%) σε όρους ομόλογους. Σε όρους διαδοχικών τριμήνων, το τελευταίο τρίμηνο 

2013 το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,6% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο (έναντι προηγούμενης 

εκτίμησης 0,5%). Η ύφεση για το σύνολο του 2013 παρέμεινε αμετάβλητη σε 1,4%. Η εξέλιξη 

του ΑΕΠ και των επιμέρους συνιστωσών του επιβεβαιώνει την ανάκαμψη του ιδιωτικού τομέα 

και την στροφή σε ένα εξαγωγικά προσανατολισμένο μοντέλο ανάπτυξης. 
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 Στο πλαίσιο της πρακτικής τακτικής εξόδου της Πορτογαλίας στις αγορές τους 

τελευταίους μήνες, με έκδοση ομολόγων διαφορετικών ωριμάνσεων, τον Μάρτιο ο 

Πορτογαλικός Οργανισμός Διαχείρισης Θησαυροφυλακίου και Δημοσίου Χρέους (IGCP) 

προχώρησε στην έκδοση τίτλων δημοσίου χρέους εξάμηνης και δωδεκάμηνης ωρίμανσης, 

αντλώντας από τις χρηματαγορές συνολικά 1,25 δις ευρώ, με επιτόκιο 0,438% και 0,602% 

αντίστοιχα. Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση, η ζήτηση υπερκάλυψε την προσφορά, ενώ τα 

επιτόκια κατέγραψαν σημαντική μείωση, σε σχέση με τις προηγούμενες αντίστοιχες 

δημοπρασίες. Μεγαλύτερη μείωση κατέγραψε το επιτόκιο των εξάμηνων ομολόγων, το οποίο 

υποχώρησε κατά 58%, ενώ η απόδοση του ετήσιου ομολόγου μειώθηκε κατά 20%. 
Παράλληλα, ο Πορτογαλικός Οργανισμός εξαγόρασε (σε εθελοντική βάση) ομολόγα ωρίμανσης 

το 2015, προκειμένου να ελαφρύνει τις υποχρεώσεις αποπληρωμής χρέους της χώρας κατά το 

προσεχές έτος. Αν και ο IGCP ανέμενε την εξαγορά έως και 1 δις ευρώ, τελικά κατάφερε να 

εξαγοράσει μόλις 50 εκ. ευρώ. Ωστόσο, προ τριών εβδομάδων η Πορτογαλία είχε επαναλάβει το 

ίδιο εγχείρημα, εξαγοράζοντας τότε 1,32δις ομολόγων της ίδιας πιστωτικής γραμμής (ωρίμανσης 

δηλαδή επίσης το 2015).  

 Διατηρείται η πτωτική τάση των 

αποδόσεων των πορτογαλικών ομολόγων 

στην δευτερογενή αγορά. Στο τέλος του 

περασμένου Μαρτίου το επιτόκιο των 

10ετών ομολόγων «έκλεισε» σε 4,03%, 

το χαμηλότερο δηλαδή ποσοστό από τις 

αρχές του 2010.  

 Η εξάρτηση των πορτογαλικών τραπεζών από 

την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα μειώθηκε 

περαιτέρω για έκτο συναπτό μήνα σε 46,75 δις ευρώ. 

Πρόκειται για το χαμηλότερο επίπεδο από τον 

Ιανουάριο 2012, οπότε ο δανεισμός από την ΕΚΤ 

είχε ανέλθει σε επίπεδο ρεκόρ της τάξης των 60,5δις 

ευρώ.  

 Στις αρχές του περασμένου Μαρτίου, 70 προσωπικότητες του δημοσιογραφικού, 

ακαδημαϊκού, επιχειρηματικού και πολιτικού χώρου της Πορτογαλίας, συνυπέγραψαν κοινή 

δήλωση υπέρ της αναδιάρθρωσης του πορτογαλικού δημοσίου χρέους, προβάλλοντάς την ως 

την μόνη διέξοδο από την κρίση. Στο κείμενό τους, οι 70 προτείνουν την επιμήκυνση του χρόνου 

ωρίμανσης των δανείων που έχει λάβει η Πορτογαλία, καθώς και την μείωση των επιτοκίων.  

Πρόκειται για πρόταση που δεν απεδέχθη, όπως εύλογα αναμενόταν, η πορτογαλική κυβέρνηση, 

η οποία υποστηρίζει την βιωσιμότητα του πορτογαλικού δημόσιου χρέους και τονίζει την 

εξυγίανση και την ανάκαμψη της πορτογαλικής οικονομίας ως την δίοδο προς την συρρίκνωση 

του δημοσίου χρέους.  

 

Β. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ 

 Αντίθετα προς τις συστάσεις 

της Τρόικα για μείωση του μέσου 

μισθού, προς ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας, ο μέσος 

μισθός στον πορτογαλικό κλάδο 

της υποδηματοποιίας αυξήθηκε 

κατά 15%, κατά την τελευταία 

5ετία, σε 715,63 ευρώ το 2013.   

 Οι πωλήσεις αυτοκινήτων στην Πορτογαλία 

κατέγραψαν την μεγαλύτερη αύξηση τον περασμένο 

Φεβρουάριο, μεταξύ των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών. 

Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Σύνδεσμο 

Αυτοκινητοβιομηχανιών, σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο 

του 2013, τον περασμένο Φεβρουάριο οι πωλήσεις 

αυτοκινήτων αυξήθηκαν κατά 40,2%, σε 10.541 

αυτοκίνητα. 
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 Η πορτογαλική αυτοκινητοβιομηχανία Autoeuropa, μέλος του Ομίλου Volkswagen, 

ανακοίνωσε επενδυτικό σχέδιο αξίας 670 εκ.ευρώ για τον εκσυγχρονισμό και τον εμπλουτισμό 

της παραγωγής. Σκοπός της επένδυσης είναι η προσαρμογή των εγκαταστάσεων ώστε να 

διευρυνθεί η γκάμα των αυτοκινήτων που κατασκευάζονται στην Πορτογαλία. Σήμερα ο Όμιλος 

κατασκευάζει στο εργοστάσιο στην Παλμέλα (περιοχή Setubal, κεντρικής Πορτογαλίας) τα 

μοντέλα Eos, Sharan/Alhambra και Scirocco, στα οποία θα προστεθεί ένα ακόμα μοντέλο εντός 

του τρέχοντος έτους.  

Πρόκειται για επένδυση που προγραμματίζεται να ολοκληρωθεί σε χρονικό βάθος πενταετίας, 

δημιουργώντας 500 νέες θέσεις εργασίας. Η επίσημη ανακοίνωση της επένδυσης 

πραγματοποιήθηκε παρουσία του Υπουργού Οικονομίας, κ. Pires de Lima, καθώς και του 

κ.Pedro Reis, Προέδρου του Πορτογαλικού Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών και 

Προσέλκυσης Επενδύσεων (AICEP), στο πρόγραμμα στρατηγικών επενδύσεων του οποίου έχει 

ενταχθεί η επένδυση. 

Σύμφωνα με τον κ. Lima, η εν λόγω επένδυση αποτελεί πολύ σημαντικό δείγμα της ανάκαμψης 

των επενδύσεων στην βιομηχανία, η οποία είναι καθοριστική για την οικονομική ανάπτυξη της 

χώρας. Ο Υπουργός επεσήμανε, εξάλλου, ότι αθροιστικά οι επενδύσεις της Volkswagen στην 

Πορτογαλία έχουν ξεπεράσει τα 3,5δις ευρώ. Τα τελευταία έτη, η Autoeuropa αντιπροσωπεύει 

άνω του 4% των πορτογαλικών εξαγωγών και άνω του 1% του πορτογαλικού ΑΕΠ, ενώ στην 

«χρυσή εποχή» της δεκαετίας του 1990, τα ποσοστά αυτά ανέρχονταν σε 12% και 2,2%, 

αντίστοιχα. Σύμφωνα δε με τις εκτιμήσεις του AICEP, έως το 2019, η αυτοκινητοβιομηχανία της 

Παλμέλα θα αντιπροσωπεύει το 8% των εξαγωγών και άνω του 2% του ΑΕΠ της Πορτογαλίας.  

 Η Siemens εγκαινίασε το νέο της Διεθνές Επιχειρησιακό Κέντρο στον κλάδο των 

Τεχνολογιών Πληροφορικής, στην περιοχή Alfragide της Λισσαβώνας, μεταφέροντας μέρος των 

λειτουργιών του εκτός Γερμανίας, όπου ήταν εξολοκλήρου εγκατεστημένο μέχρι πρότινος. Το 

νέο Κέντρο θα λειτουργήσει συμπληρωματικά προς το Κέντρο της εταιρείας στην Γερμανία, και 

θα δημιουργήσει έως το τέλος του 2014 150 θέσεις υψηλά εξειδικευμένης εργασίας, στις οποίες 

εκτιμάται ότι θα προστεθούν ακόμα 300 σε επόμενο στάδιο. Το ύψος της επένδυσης ανέρχεται 

σε 250 εκ.ευρώ.  

 Το Υπουργείο Γεωργίας της Πορτογαλίας προγραμματίζει την ίδρυση Κέντρου Ειδίκευσης 

Τομάτας, με σκοπό την αύξηση τόσο της παραγωγής όσο και της διατροφικής αξίας του 

συγκεκριμένου λαχανικού. Στο σχετικό Πρωτόκολλο που υπεγράφη, συμμετέχουν, εκτός από το 

αρμόδιο Υπουργείο, βιομηχανίες τομάτας, η Ένωση Αγροτών Πορτογαλίας, πανεπιστήμια, το 

Εθνικό Ινστιτούτο Φυτικού και Κτηνιατρικού Ελέγχου, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, κ.ά.   

Η Πορτογαλική Κυβέρνηση έχει ήδη εξαγγείλει την πρόθεσή της να ιδρύσει παρόμοια Κέντρα 

Ειδίκευσης για διάφορους αγροτικούς τομείς, όπως το μέλι, φρούτα, κρέας, κλπ, συστήνοντας 

φορείς όπου θα συμμετέχουν οργανισμοί ελέγχου και έρευνας, ενώσεις παραγωγών, τοπικοί 

φορείς, κ.ά., με σκοπό την αύξηση της προστιθέμενης αξίας σε συγκεκριμένους 

αγροτοκτηνοτροφικούς κλάδους.   

 Πραγματοποιήθηκε ο 4ος Διεθνής Διαγωνισμός Εξαιρετικού Παρθένου Ελαιολάδου 

στην πόλη Μπέζα της Πορτογαλίας, στο πλαίσιο της μεγαλύτερης αγροτικής Έκθεσης της 

χώρας, Ovibeja (29.04-4.05.14), κατά την οποία θα λάβει χώρα η τελετή απονομής των 

βραβείων. Στον Διαγωνισμό συμμετείχαν με 100 δείγματα χώρες παραγωγής ελαιολάδου, όπως 

Πορτογαλία, Ισπανία, Ελλάδα, Ιταλία, Χιλή, Ισραήλ, Ουρουγουάη, κλπ.. Η Ελλάδα συμμετείχε 

με 2 δείγματα χωρίς να κατορθώσει να αποσπάσει κάποιο βραβείο, ενώ τις περισσότερες 

διακρίσεις έλαβε η Πορτογαλία και η Ισπανία που συμμετείχαν με 41 και 44 δείγματα 

αντίστοιχα. 

 


